SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址:http://www.sxworker.com

2021年10月

13

**星期三** 辛丑年九月初八

陕西省总工会主办 陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊 国内统一连续出版物号 CN61-0015 邮发代号51-7 复字第7831期

今日4版

### 《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》印发

据新华社北京10月12日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

意见提出,到2025年,职业教育类型特色 更加鲜明,现代职业教育体系基本建成,技能型 社会建设全面推进。办学格局更加优化,办学 条件大幅改善,职业本科教育招生规模不低于高等职业教育招生规模的10%,职业教育吸引力和培养质量显著提高。到2035年,职业教育整体水平进入世界前列,技能型社会基本建成。技术技能人才社会地位大幅提升,职业教育供给与经济社会发展需求高度匹配,在全面建设社会主义现代化国家中的作用显著增强。

# 《关于进一步支持大学生创新创业的指导意见》印发

据新华社北京10月12日电 近日,国务院办公厅印发《关于进一步支持大学生创新创业的指导意见》(以下简称《意见》)。

《意见》明确,要加强大学生创新创业服务 平台建设,优化大学生创新创业环境。鼓励各 类孵化器面向大学生创新创业团队开放一定 比例的免费孵化空间。提升大众创业万众创 新示范基地带动作用,深入实施创业就业"校 企行"专项行动。做好大学生创新项目的知识 产权确权、保护等工作,加快落实以增加知识 价值为导向的分配政策。加大对创业失败大 学生的扶持力度,鼓励有条件的地方探索建立 大学生创业风险救助机制。为大学生精准推 送行业和市场动向等信息。

# 习近平出席《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会并发表主旨讲话

# 强调秉持生态文明理念,共同构建地球生命共同体 开启人类高质量发展新征程

新华社北京10月12日电 国家主席习近平12日下午以视频方式出席在昆明举行的《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会并发表主旨讲话。

习近平指出,生物多样性使地球充满生机,也是人类生存和发展的基础。保护生物多样性有助于维护地球家园,促进人类可持续发展。昆明《生物多样性公约》第十五次缔约方大会为未来全球生物多样性保护设定目标、明确路径,具有重要意义。国际社会要加强合作,心往一处想、劲往一处使,共建地球生命共同体。

习近平强调,人与自然应和谐共生。我们要尊重自然、顺应自然、保护自然,构建人与自然和谐共生的地球家园。绿水青山就是金山银山。良好生态环境既是自然财富,也是经济财富,关系经济社会发展潜力和后劲。我们要加快形成绿色发展方式,促进经济发展和环境保护双赢,构建经济与环境协同共进的地球家园。新冠肺炎疫情给全球发展蒙上阴影。面对恢复经济和保护环境的双重任务,我们要加强团结、共克时艰,让发展成果、良好生态更多更公平惠及各国人民,构建世界各国共同发展的地球家园。

习近平强调,我们处在一个充满挑战、也 充满希望的时代。为了我们共同的未来,我们 要携手同行,开启人类高质量发展新征程。

第一,以生态文明建设为引领,协调人与自然关系。要解决好工业文明带来的矛盾,把人类活动限制在生态环境能够承受的限度内,对山水林田湖草沙进行一体化保护和系统治理。

第二,以绿色转型为驱动,助力全球可持续发展。要建立绿色低碳循环经济体系,



10月12日下午,国家主席习近平以视频方式出席在昆明举行的《生物多样性公约》 第十五次缔约方大会领导人峰会并发表主旨讲话。 新华社记者 李学仁 摄

把生态优势转化为发展优势,使绿水青山产生巨大效益。加强绿色国际合作,共享绿色

发展成果。 第三,以人民福祉为中心,促进社会公 平正义。要心系民众对美好生活的向往,实 现保护环境、发展经济、创造就业、消除贫困 等多面共赢,增强各国人民的获得感、幸福

第四,以国际法为基础,维护公平合理的 国际治理体系。要践行真正的多边主义,有效 遵守和实施国际规则。设立新的环境保护目 标应该兼顾雄心和务实平衡,使全球环境治理 体系更加公平合理。

习近平指出,中国生态文明建设取得了显著成效。中国将持续推进生态文明建设,坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,建设美丽中国。

习近平宣布,中国将率先出资15亿元人民币,成立昆明生物多样性基金,支持发展中国家生物多样性保护事业。中方呼吁并欢迎各方为基金出资。

习近平最后强调,人不负青山,青山定不负人。生态文明是人类文明发展的历史趋势。让我们携起手来,秉持生态文明理念,站在为子孙后代负责的高度,共同构建地球生命共同体,共同建设清洁美丽的世界!

《生物多样性公约》第十五次缔约方大 会领导人峰会于10月12日在昆明以线上线 下结合方式举行,联合国秘书长古特雷斯、 俄罗斯总统普京、埃及总统塞西、土耳其总统 埃尔多安、法国总统马克龙、哥斯达黎加总 统阿尔瓦拉多、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗 夫、巴布亚新几内亚总理马拉佩、英国王储 查尔斯等以视频方式出席。



乡村产业发展遇到技术瓶颈,怎么办?地方企业需要技术

如果在以前,恐怕"两眼一抹黑"。这头,经营者自己找脉; 水难觅门道,缺资源、缺人脉; 那头,部分高校的科研成果对 接难、转化难。如何让科研成 果惠及乡村,为基层的产业发 展赋能升级?这就需要有人精 准"牵线搭桥"。

这几年,陕西省科技厅持续 开展反向科技特派员行动,由动方发展情况的特派员,主动 深入基层,征集凝练当地企业的 技术需求,再围绕需求联系走访 科研单位,开展需求成果对接, 持续追踪并促成技企合作。去 年全省共征集精准技术需求550 项,签订技企合作协议20余项。

从科研成果的需求方来看, 精准的技术对接给企业带来的 变化往往立竿见影。在获得实 打实效益的同时,靠前一步,走 深一些,经营者自身的理念也在

潜移默化中发生转变。"以前只知道埋头干,现在才知道我们的一些自主创新可以申请专利,在此基础上还能对接科研工作者进一步升级技术、提高效率。这都是以前没想过的事。"当地一名农业合作社负责人说。

从科研成果的供给方来看,科研主体有了更多机会下沉到基层,为地方输送更多科研成果,从而提高成果转化效率。特别是在农业领域,由于信息、资金、人才等资源分布不均,基层的技术创新力量相对薄弱,反向科技特派员作为衔接供需两端的桥梁,推动了科技力量向乡村土壤渗透。

脚踩泥土查需求,奔走高校寻技术,作为一种优化科技资源配置的新探索,反向科技特派员机制在备受欢迎的同时,也在体制机制上面临着推广力度有待加强、覆盖范围有待扩大等问题。要解决这些问题,不仅需要政府在政策引导和机制创新上下功夫,参与各方也要目标一致、形成合力。毕竟,这样的技术牵线人,还是越多越好。

#### 推进产业工人队伍建设改革进行时

西安市总工会在产业工人队伍建设改革中,创新思想引领方式,让劳模精神、劳动精神、工匠精神深入人心——

# 劳模精神让咱们工人有力量

"劳模精神让咱们工人有力量,她同延安精神、井冈山精神等一样,是党的精神谱系和宝贵精神财富的重要组成部分……"9月27日,西安市劳模精神展示馆讲解员闫觅忙着向参观者讲述。

西安市劳模精神展示馆是西安市总工会加强职工思想政治引领,进一步弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,于建党百年之际建成的西北地区首座劳模精神展示馆。

今年6月,中共中央、国务院印发了《新时期产业工人队伍建设改革方案》,提出25条改革举措,涉及产业工人思想引领等方面。西安市劳模精神展示馆的建成,正是加强和改进产业工人队伍思想政治建设的一个大手笔。这个精神展示馆面积1400平方米,共展示了104名劳动模范和15个先进集体的先进事迹,全景式生动再现劳模风采。

"让历史'开口说话',让劳模'现身说法',让劳模精神在传承与创新中焕发新的光芒,进一步推动全社会形成尊重劳模学习劳模的良好风尚,凝聚爱国主义精神力量。"西安市总工会党组成员、副主席冯增权说。

我们不妨走近劳模展示馆中的这些普通劳动者吧——

夏复山是中国航发西安航空发动机有限公司工具厂53车间二工段钳工班班组长,西安市总工会兼职副主席。他承担着航空发动机叶片测具、量具制造的最后一道工序——钳工装配及研修。按照定额工时计算,夏复山手中干的已是12年后的活,成为走在时间前面的人。他毫无保留传授技艺,培养出钳工骨干14名,2名荣获"陕西省青年骨干能手",1名荣获"全国技术能手"。用实际行动奏出出航空人的敬业奉献之歌。

80 后纺织女工黄云娜每天4点起床,最后一个下班。工作要三班倒,且手脚不停歇,8小时下来巡回路线相当于步行40公里,这样的工作她一干就是二十多年。

来自大巴山深处的"养路专家"王庭虎。1988年参加工作以来,每天徒步巡查24公里线路设备,累计行走超过16万公里,相当于走了6个长征之路,他所在的巴山线路工区实现了41年安全生产零事故的优良成绩。

西安市残疾人康复中心副主任、周至县 翠峰镇新联村第一书记柏华,患有先天性白 内障,手术后视力仅为0.1。2018年5月的 一个夜晚,柏华靠着手机微弱的亮光查看 生产路施工,不慎跌进沤粪池险些丧命。 作为第一书记,他仅用1个月就把"民情地 图"牢牢记在心中。

施秉银是交大一附院院长,2020年新冠疫情暴发后,年过花甲的他率领142人的医疗队驰援武汉,凭着"疫情不破誓不还"的铮铮誓言,实现了住院病人零死亡、医务人员零感染、治愈出舱病人零返回,为疫情防控"武汉保卫战"作出了突出贡献。还有我们耳熟能详的赵梦桃、窦铁成、薛莹、徐立平等著名劳模……他们的精神像火炬一样,照亮了每一个劳动者前行的道路。

7月23日,西安市劳模精神展示馆首次 开馆。有朋友看到夏复山的展照,拍下来 发到朋友圈,同事们点赞不断。"我感到光 荣和自豪,但同时也感到责任重大,只有 将劳模精神,工匠精神传承下去,才能不 辱使命。"夏复山这样说。

陕药集团组织职工参观劳模馆,当张文兵的妻子看到丈夫的展照时,内心非常激动,同事纷纷向她道贺,作为劳模妻子,幸福的笑容一直挂在她的脸上……感动常常在西安市劳模精神展示馆上演,劳模的事迹激励和鼓舞着每一个人。"劳模精神给了我力量和战胜困难的勇气。"闫觅深有感触地说,"我必须讲好劳模故事,像他们一样把工作干精干好!让劳模精神感召每一位参观者。"

#### 陕西队出征第七届全国职工职业技能大赛

本报讯(记者 鲜康)10月11日,省总工会举行第七届全国职工职业技能大赛陕西代表队出征动员仪式,为即将代表陕西出征的18名参赛选手加油鼓劲。省总工会党组成员、经审委主任刘伟出席并作动员讲话。

刘伟指出,此次我省选手参赛,省总工会党组高度重视,投入大量经费,选派省内各工种最

强的技能工匠做指导老师,提供最优的培训基地,采取省内集中培训,省外重点提升的模式开展赛前培训,旨在让大家提前熟悉了解大赛规程、少走弯路。她希望队员保持最佳状态,赛出好成绩;抓住宝贵机会,加强学习交流;遵守大赛各项规定,充分展示我省产业工人的良好精神风貌和高超技术水平。

据了解,今年比赛工种共有焊工、钳工、砌筑工、网络信息安全管理员、数控机床装调维修工、工业机器人操作调整工6个工种,我省全工种满员参赛。参赛选手是从近年来我省在国家、行业、省赛中取得优秀成绩的职工中,经过多轮选拔出来的,全部安排了不同程度的培训,进行了2至3个阶段的集训备战。

## 抗洪抢险 众志成城



抢险机械正在封堵决口

面对突如其来的险情,大荔县委、县政府主要领导坐镇一线, 党员干部昼夜坚守,人民群众广泛参与。强降雨防范、防汛救灾、 排涝抢险、转移避险、应急救援、危旧房屋和地质灾害点隐患排查 等各项工作全方位有序展开。 彭一鹏 雷沛 牛纲 文/图

# 别怕!你们的家园我们来守护

详见第三版



本报电话

有奖新闻热线:029-87344644

15309270781

记者部:87344614

服务中心:87345725

新闻E—mail:sgbbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com